

Under the Background of Agricultural Transformation— How To Revitalize Traditional Farming Villages

Zhenzhen Wang

Zhejiang A&F University, Hangzhou, Zhejiang, 311300, China

Abstract

The strategy of Rural Revitalization was formally put forward in the report of the 19th National Congress, which is a problem that we need to pay attention to and solve urgently under the background of the current social development process and the transformation of traditional agriculture. In view of the background of rural revitalization, this paper chooses one of the villages to carry out research and analysis, and explores the revitalization and development ideas suitable for similar villages. This paper will select an administrative village in Henan Province as the research object; explore the main body of rural revitalization, the way of revitalization, and the strategy and development path of Rural Revitalization suitable for the vast underdeveloped areas with primary industry as the main source of livelihood.

Keywords

agricultural transformation; rural revitalization; objectives; paths

农业转型背景下——如何振兴传统农耕村落

王真真

浙江农林大学，中国·浙江 杭州 311300

摘要

乡村振兴战略在中国十九大报告中被正式提出，这是我们当前的社会发展过程以及传统农业转型的背景下需要重视并急需解决的问题。针对乡村振兴大背景下选取其中的一个村进行研究分析，探索出适合类似乡村的振兴以及发展思路，本文将选取中国河南省的一个行政村作为研究对象，探索类似乡村振兴的主体，振兴的方式以及适合广大欠发达地区以第一产业为主要生活来源的乡村振兴的策略和发展路径。

关键词

农业转型；乡村振兴；目标；路径

1 引言

中国实施家庭联产承包责任制后，共有 2 亿的集体承包户，经过 40 年改革开放与发展，承包户出现分化，概括起来大致可分为四类农户：全职农户、农业兼业户、非农兼业户和非农户，全职、兼业、非农兼业户的平均土地不超过 50 亩。中国向来具有农耕文明的传统文化，小农的发展也具有类似的规律，今后一段时期小农经营在农村仍占据主体部分。实施乡村振兴战略在中国共产党的十九大报告中被正式提出，这是在当前中国城乡问题凸显背景下急需解决的问题，时值中国改革开放四十周年的重要时刻，经济发展得益于改革开放的红利下也不得不审视一下城乡发展的新问题。改革开放之前，中国的城镇化始终处于较低的水平，所以不会出现城

乡发展的矛盾。1978 年之后，邓小平提出“允许和鼓励一部分地区、一部分人先富裕起来，先富带动后富，逐步实现共同富裕”这一政策，以及家庭联产承包责任制的推行，在这两个政策的共同影响下，中国开始了最初的农村人口向城市转移的步伐。这部分最早流出去的农村人口收获了改革开放的第一桶金，引领了富余劳动力“进城”的潮流。中国是人口大国，越来越多的农村人口得益于进城务工的收入，根据劳动和社会保障部劳动科学研究所研究，在 2001—2010 年的十年中，中国农村人口向城镇转移的总规模达到 1.6 亿到 1.8 亿人，平均每年转移量在 1493 万—1662 万人。大量的农村人口转移到城市，为城市带来了丰富的劳动力，促进了城市化水平的快速提升。但是与此同时，对乡村带来的影响却是消极的，尤其是近些年乡村空心化问题、留守老人、留守儿童

问题较为严重，乡村振兴这一重大的战略性举措开始提出并实行，乡村振兴战略在实施过程中只能因地制宜、因时制宜的采取方针和策略，这是中国城市化进程中的特殊问题，解决好乡村和城市的问题，不仅对乡村振兴有巨大的促进作用，同时与乡村问题息息相关的城市问题也得到了一定程度的缓解。

杨慧莲、韩旭东认为乡村普遍存在“小、散、乱”的难题，破解这一难题成了乡村振兴的关键之所在，她认为，在大规模爆发的非农业就业机会，持续下降的人口自然增长以及不断转型的食物消费需求和农业结构调整等历史性变迁交织下，农村的面貌和社会经济结构发生了重大的变化^[1]，但是研究的局限性在于虽然为乡村振兴战略实施提供了新的返乡创业、引进资本、乡村治理等方面的思考方向，但是单个案例的研究肯定不能适应所有乡村振兴的情况，而且研究的村落正处于发展阶段，后续的情况很难预估。

赵月枝、沙垚认为乡村振兴的主体至关重要，认为返乡人群这一被争议的对象可能是乡村振兴的主体，留守老人、妇女儿童身上的正能量和价值需要被重新发现。沙垚认为在乡村振兴中增加农民收入是一个重要方面^[2]。他们对乡村振兴的主体认识的较为全面，但是有了振兴主体，这些主体之间还存在区别，哪些群体发挥哪些作用、怎样发挥作用需要更深层次的探索。

李倩认为在乡村振兴中要发挥农民的主体作用，这是由乡村的特点，农业农村发展的实际决定的。^[3]这只是提出了相关的口号与建议，缺乏实践的检验，发挥农民的主体性作用是一个概念性的东西，应用在具体的案例中，又该怎样发挥这个作用是我们应该深入研究的。

2 传统农耕村落的现状及原因分析

2.1 传统农耕村落的整体环境

当前中部传统耕作区农业转型主要受制度转变的影响，具体体现在农业结构、生产方式等几个方面的转变。首先农业结构从传统农业向现代农业发展；生产方式从“掠夺式”农业向生态农业转变；耕种方式从“广种薄收”到“精耕细作”；从以粮食生产为主到多样化生产；从规模农业向适度农业发展；从追求高产到追求质量。管理方式也发生了变化。（见表1）

表 1 中原旱作区现代农业转型特征

表现方面	农业结构	生产类型	耕种方式	生产策略	生产类型	销售范围	特点
农业转型	传统农业	掠夺式农业	广种农业	规模农业	单一粮食	地域	无序
	现代农业	生态农业	精耕、休耕农业	适度农业	多样化生产	全球	法制

农业转型和农民的利益息息相关，现代农业、生态农业等农业生产方式会使农户在原有的收入水平上得到质的提升，也有利于农业生产方式的健康发展。因此，加快实现农业转型是我们在乡村振兴战略中不可忽视的问题。

2.2 传统农耕村落落后的 原因分析

2.2.1 资源能源匮乏，外出离乡者居多

乡村振兴最根本的问题是要解决“如何振兴”这一核心问题。乡村振兴的主体是人，人才是关键。鼓励优秀人才下乡创业。乡村振兴战略，对中国特色的现代化道路来说任重而道远，让已经达到一定程度的工业反哺农业、城市支持农村，实现工业与农业、城市与乡村协调发展。

表 2 研究对象基本情况

村域面积(平方米)	总人口(人)	总耕地面积(亩)	人均耕地面积(人/亩)	人均收入(千元/年)
728	4000	6000	1.5	3510

本文选取的研究对象属于 Y 乡下辖的 W 村（表2）。该乡镇有 15 个行政村，179 个村民组，3.9 万人，5.7 万亩耕地，平均每人 1.5 亩耕地。是典型的“人均一亩三分，户均不过十亩”，W 村以及该乡镇众多的行政村一样，这里的人拥有得天独厚的土地资源，世代以农耕为生。与中国众多出现问题的乡村一样，这里也面临着相似的问题，农村空心化，大量的留守老人和留守儿童，部分耕地闲置。W 村有 14 个村民组，户籍人口将近 4000 人，大约有 6000 亩耕地。目前的耕地主要由一些 40, 50, 60 后耕种，70, 80, 90, 00 后外出务工。偌大的一个村子，在平日里只有一些六七十岁的老人，一年中村里的人只有春节才有可能集齐。这里也是中国河南众多落后及类似乡村的写照。

目前该村实现振兴的限制性因素之一就是留不住人，但凡有劳动能力的人都会选择外出打工，村子里只留下了一部分老弱病残的劳动群体，这些人靠耕地养活自己，经济以及消费条件都有限，因此靠现有人群实现乡村振兴是行不通的。

2.2.2 村民文化水平偏低，农业转型面临困难

此外还有一条重要因素，就是这里的劳动群体普遍受教育程度较低，上到老人，下到儿童，有高中文化水平的人不足 1%。所以这些人外出打工也只能去一些不要求文凭的工作单位，60, 70 后随着年纪的增大，外出工作的岗位可选择性越来越少，只能被数量日益增多的民工大军所淘汰，被迫返乡，然而返乡之后还要面临生活的困境，靠土地为生再也不能满足生活的需求。因此实现返乡人口的再就业问题如果能够解决，就能在一定程度上缓解生活困境并能够繁荣乡村经济。

新生代农民工 80, 90 后目前在城市尚有较长的发展空间，但是相对来说也总有一天会面临 60, 70 后的困境，当年纪越来越大满足不了用工单位的需求之后，回到家乡没有合适的工作可做，这些人在一定程度上已经脱离了农耕文明。他们不会也不可能像自己的祖辈父辈一样从事以家庭为单位的小农耕种，即使这样也远远无法养活自己和家人。

表 3 村民受教育程度

文化程度	比例
文盲	占 30%，主要是 1940—1960 年出生的人
小学	占 35%，主要是 1960—1980 年出生的人
初中	占 25%，主要是 1980—1990 年出生的人
高中	占 5%，主要是 1990—2000 年出生的人
本科	占 3%，主要是 1980—2000 年出生的人
研究生	占 2%，主要是 1980—2000 年出生的人

因此如何给这些村民以不低于外出打工的收入又能够守在村子里为乡村振兴出一份力，成为了我们在乡村振兴这一战略中特别要重视的问题。因为“进城打工解决不了身份问题，他们只能是农民工、外来务工者，而成了市民，因此也就享受不到国家赋予城市市民的各种社会保障权益。其结局必然是，有能力工作且有工作岗位时，他们能够赚取微薄的工资性收入；一旦丧失了工作能力或者失去工作，他们就会被城市扫地出门，工资性收入随之丢失，当下和未来的生活保障甚至是温饱问题都存在着无法解决的危险^[5]。”

2018 年的中央一号文件将“坚持农民主体地位”作为实施乡村振兴战略的一条重要原则，并提出“要充分尊重农民意愿，使农民在乡村振兴中发挥主体作用，调动起亿万农民的生产积极性，主动性和创造性。”坚持农民主体地位和发挥农民主体作用，是维护和发展农民的经济、政治、文化、社会和生态五项权益，实现生活富裕、人民当家作主、乡风文明、治理有效和人与自然和谐共生的必然要求。因此，实施乡村振兴战略，必须坚持农民主体地位和作用。实施乡村

振兴战略是中国共产党的十九大做出的重大决策部署，是“三农”领域的一项重大改革创新。

2.2.3 村干部素质制约村集体发展

村干部在村子里是领头人的地位，村里的重大决策，建设成果很大程度上取决于村干部的领导能力。W 村从成立以来，村支书以及村长等重要的领导职位依然掌握在少数人手里，村领导基本上是在固定的圈子里产生的。虽然表面上采取民主选举，但在实际上却是这部分群体在暗中操作，选举只是走个形式。长此以往，村民们也对这种选举方式采取默认的态度，他们不反抗，也没有人争取。这种方式产生的领导人弊端就是，并不能选举出真正有能力而且愿意为人民服务的村领导，这部分人更多的是为了一己私利，当上村官能够更有利的维护自身的既有利益，不到不得已的情况下不会主动考虑为村民谋福利。通过走访当地的村民，这些人对村干部的不作为行为已经习以为常，大家普遍形成了一种病态的心理，“自家人管好自家事儿，别人怎样与我何干，”传统朴实的乡风民风被一己私利所取代，普通村民尚且如此，村干部也何尝不是这样。

因此乡村振兴的重要因素之一就是加强村干部群体的整体素质，建立健全人才引进机制，培养并选取有能力为人民服务的好领导来助力乡村振兴。加强基层组织建设，走乡村强基之路。习近平总书记强调，“要把农村基层党组织建设成为落实党的政策、带领农民致富、密切联系群众、维护农村稳定的坚强领导核心。”始终把党的政治建设摆在首位，在基层深入开展学习“两准则”、“三条例”党建活动，“智慧党建”等平台功能，针对不同类型的农村党员，实行“智能式”、“引领式”和“送学式”教育。深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化由“关键少数”向基层拓展，使基层领导干部双重组织生活常态化，形成以上率下、层层落实的压力传导机制，为农业农村建设打好基础。坚持用解放思想使用干部，注重从现任优秀村干部、大学生村官、致富带头人、专业合作组织等人员中推选村干部，全力培养村级致富带头人。优中选配驻村第一书记，真正发挥村级组织的政治功能、引领作用，努力让农村组织活起来。

3 传统农耕村落振兴的基础和目标

3.1 农耕村落振兴的基础

乡村振兴的基础是规划，规划是基础性的东西，规划合

理与否，直接决定乡村振兴的前景，因此，乡村规划不但要在全局上着眼，更要在导向性、差异性和动态性上用力。全局是解决整个乡村发展的长远性问题，农业、农村、农民的问题依然是亟需解决又有难度的问题。

3.2 农耕村落振兴的目标

生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕是乡村振兴的目标，习近平总书记指出，乡村振兴，生活富裕是根本，摆脱贫困是前提。一是要加快推进农村土地制度改革。加快确权颁证力度，坚决维护农民合法的土地权益，让农民群众吃下“定心丸”。二是要深化农村集体产权制度改革。推动农村资源变资产、资金变股金、农民变股民，保障农民财产权益，壮大集体经济组织，带动农民持续长效增收。三是要突出抓好精准扶贫。不能用城市的建设标准建设乡村，乡村应该体现出本身的特色。要不断开掘农民新的幸福向上空间，既要让他们看到生活的希望，又要对未来的幸福有可期的愿望。在客观实际上解决农民现实的困难，兼顾地区性结构，调整农村内部结构失衡问题，让农民对幸福生活可望又可及。

4 传统农耕村落的振兴路径

4.1 实现农民增收

农业、农村、农民问题关乎中国 50.32% 农村居民的生计问题，探寻新时期“三农”问题的有效解决之策是国计民生的根本所在，乡村振兴战略的提出具有里程碑意义。乡村振兴战略的内涵包括产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕，生活富裕是乡村振兴战略的总要求和最终目标，而收入增加是生活富裕的根本，所以农民增收是乡村振兴的有效抓手。当前，小农仍然是中国农村农业生产的大多数，小农的存续为维护国家粮食安全战略、维系农村集体组织功能、传承农耕文明发挥着不可替代的作用。中国共产党的十九大报告明确提出“将小农户与现代农业的发展有机衔接”，充分体现了对小农的重视，所以如何有效实现小农增收成为乡村振兴战略总要求达到和总目标实现的有效途径，同时，也是消除农村贫困的重要实施策略。农民收入总的来说，主要部分有农业经营收入和工资性收入，同时，收入质量也是增收的重要方面。

4.1.1 充分用好现有耕地资源

W 村就是典型的小农农业经营，农民的生活富裕离不开

农业生产效率提升带来的农业产出增加，以及农业经营收入的增加。农业生产效率提升的重要前提就是大规模集约化经营，目前村内的土地利用现状具有不充分不全面的缺点，村内 70% 的中青年人群选择放弃自家的土地外出打工，一部分的土地再承包给有能力耕种的自己年长的亲戚，一部分找不到承包人的土地就只能荒芜。荒芜的耕地在 W 村占 10% 的耕地面积，这是对土地资源极大的浪费。另一部分承包出去的土地，我们注意到村子里愿意留下耕种田地的是劳动能力极其有限的老年人，他们是被迫留下来的，土地作为世世代代的营生，他们不得不操持旧业。这就决定了他们的生产积极性不高，没有这些土地也能够靠儿女的接济保障最基本的生活。这样的耕作方式虽然在一定程度上降低了土地浪费率，但是土地依然没有得到最大限度的利用。

土地是 W 村的天厚的自然资源，把土地盘活，让更多的人在土地规模化经营上切身受益是实现乡村振兴的重要基础保障。大规模的经营加上现代大型机械的使用，化肥农药的合理使用，生产管理方式现代化都能够在现有的基础上使农户的收入翻一翻。另一方面依托于有效的农业生产机制，而农业社会化服务体系是小农户充分利用新技术，走向现代化经营道路的有效机制。农业服务外包是农业现代化的有效交易装置，是农业生产管理技术的最重要方面，是小农户将农业生产环节以服务购买的方式，引入社会化服务组织提供的生产服务，利用外部先进的生产技术，将农业生产的产出提高效应留在小农户家中的现代化管理手段。以农业生产服务外包立足市场经济的投入产出最大化为规律，以小农存在的长期性为基础，同时，考虑了农业规模经济实现的迫切性，充分发挥了社会主义公有制的优越性，消除贫困、促进小农的共同富裕。构建农业社会化服务体系，依据小农分化的现状，发展多元、多层次和多类型的社会化服务，包括生产环节外包服务、委托代理外包的托管、联耕联种等。^[6]

表 4 W 村土地利用现状

主要种植作物	平均亩产 (KG)	每亩平均收入(元)	存在问题
小麦 玉米	500	1000	成本高、收入低、生产积极性低

其次，改变传统的玉米小麦为主的作物生产，通过采访耕种农户得出以下结论：该地农户卖出小麦玉米的市价差不多在每斤一元左右的市场价上下浮动（在粮食最低保护价政策

下)在天气好收成稳定的年份,平均亩产 1000 斤,也就是每亩收益保持 1000 元左右,除去优良种子,化肥的费用,每亩地差不多有五百元的收益。由此可见,以家庭为单位的传统农作物种植,在天气好的年份还能给农户带来一部分收入,遇上天气不好的年份,或许刚好能够成本价。

小麦玉米的种植收益低一方面因为其市场价值是一定的,另一方面是因为小农经营的产量有限,耗费人力物力多,收益低。再加上大型农场的市场冲击,依靠传统的种植模式不能让农民富起来,也不能解决农村留不住人的问题。在大规模种植的基础上可以从种植品种上着手,种植一些经济效益高、耐灾害的农作物。经过一部分农户的实验表明,种植西瓜、花生、棉花、大豆等作物可以极大的提高收益。但是为什么这些收益高的作物被人们熟知却少有人尝试呢?笔者认为原因有三:其一是种植这些作物的成本高,其二是技术水平和能力有限,其三是一家一户的小农经营需要耗费较高的人力物力,缺少大型收割采摘机械。

解决好这三个问题,土地就能在一定程度上盘活。大规模集约化经营可以使这些生产机械化,又能够形成规模和经济效益。

4.1.2 努力拓宽农民就业渠道,增加农户的工资性收入

上文提到集约化经营的问题,这种经营和生产方式怎样做,谁来做我们可以参考这样一个案例,中国贵州省六盘水市舍烹村这样一个经过 2012—2017 几年的发展,由大山深处的空壳村成为美丽乡村中的明星村。该村由以返乡的企业家陶正学为首的几个合伙人成立合作社整合全村的资源,说服农民将自家土地流转给合作社,由合作社负责统一经营。对农户的承诺是“旱涝保收,只盈不亏”、“利润可以共享,风险不能共担”等特征的认识及“不能挤出农户搞乡村发展/振兴”的考虑,陶正学决定以入股的形式调动农户共同参与村庄发展。另外规定流转土地之后农户可以优先在合作社范围内获得一份月收入平均 2200 元的工作(土地经营/管理等岗位),流转土地之后的农业工人可以在合作社食堂免费吃饭并乘坐免费班车去集中规划经营的土地上班,而且待合作社统一经营的农产品获得收益之后,农户还可以按照土地入股比例获得收益分红,最后合作社又通过合同的方式确定,流转土地时确定的土地固定分红每 5 年上调 10%^[7]。

W 村不同于舍烹村,在目前的情况下缺少像陶正学这样

返乡创业的企业家,也没有像舍烹村那样丰富的旅游观赏资源,但是依然可以借鉴他们的土地经营分红的方式,实践证明这个方案具有可行性。这个情况放在 W 村也是可行的。这里的土地需要找到一个更好的方式开发利用,在不改变集体土地性质的前提下将近 90% 的村民愿意将土地流转出去获得更高的收益。留在乡村的老人和返乡的中年人也能在土地流转产生的工作岗位里解决就业问题。

让农户在土地上收益,并在土地上扩宽就业渠道,不用外出打工也能有固定的工资收入,留住了村里的人,就是一定意义上的乡村振兴。受传统农业耕种思想以及耕作方式的限制,小规模种植和生产的产出率低,收入有限。可以由农业生产之余扩宽新的就业渠道,让更多回乡待业的村民有兼业经营和多种工作机会。其次还可以发展观光农业以及二三产业,从全产业链的角度,拉长农村产业链条,构建纵向一体化的农业生产经营与销售机制,依托互联网发展的浪潮,以快递运输、农产品地理认证、有机农产品、冷链物流等为技术支撑,发展互联网加农业的生产销售模式,发展特色农产品的购销渠道,提高农业产业附加值,为小农提供就业增收渠道。

4.1.3 依托新型职业小农培育农民主存技能,提高小农收入质量

乡村振兴要实现的是农业、农村、农民的振兴,农村是地点,农业可以是实现振兴的途径,农民是振兴的主体,是实现乡村振兴的中坚力量。一方面,新型职业农民的培育为乡村振兴战略在农村的实施提供坚实的人才基础,农民职业能力的提升是人才保证的主体;另一方面,农民主存技能的多元化提升是农村产业兴旺的前提,也是小农收入质量提高的重要基础,小农收入质量的提高不仅包括收入总量的增加,还包括小农收入的稳定性的增加、收入渠道的拓宽、高附加值收入占比的增加。当前小农兼业从事非农生产,主要以劳务输出、短期工、低技术劳动为主,存在收入质量较低,提高小农收入质量需要以小农生产技能提升为前提,以新型职业农民的培育为抓手。加快培育新型职业农民,要以扶持政策为依托,完善培育制度,以小农为重点,建立素质优良的新型职业农民队伍。培训的实施策略应该依据小农的不同生存背景,采取多元化的培训策略,例如针对传统农民、返乡农民工、退伍军人、高校毕业返乡大学生等主体,采取差异

化的生存技能培训策略，把他们培育为懂农业技术、爱农业生产、善农业经营的新型农民，使他们成为提升小农、带动小农的中坚力量。

综上，抓住小农增收问题，则抓住了农村生活富裕的关键，也抓住了乡村振兴战略实施的总目标和要求。所以，在完善小农增收政策过程中，要注重增收的普适性，结合小农生产面临实际问题与精准扶贫政策，完善农村的基本公共服务设施，构建完善的农业社会化服务体系，结合有效的补贴办法和激励政策，拓宽小农就业增收渠道，增加小农收入，依托新型职业农民的培训政策，让小农具有更好的收入“造血”功能，进而提高收入质量，全面深入实现乡村振兴战略^[2]。

4.2 加强基础设施建设，改善生活环境

有了收入之后，就会把重点放在改造农村生活环境上。W 村与众多的农村一样，道路泥泞，基础设施不完善，村内垃圾满天飞。雨天积水出不了门，晴天车辆经过灰尘迟迟不散。这样的生活环境没有人愿意留下来。采访村里的 80、90 后得知，他们宁愿在城市里呼吸 PM2.5，挤在大城市的出租屋里也不愿意回到贫穷落后的家乡。

因此基础设施和整体环境的整治是该村在乡村振兴中也要重点考虑的，人民富裕，环境优美才能留得住人和人才。

4.3 做好全局长远规划，切忌盲目扩张

做好美丽乡村建设的文章。习近平总书记强调：要坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，以绿色发展引领生态振兴，促进生态和经济良性循环，实现百姓富、生态美的统一，努力打造美丽中国。一是要抓好农业污染治理。切实抓好畜禽粪污治理，规范水产养殖行为；抓好农业废弃物污染治理；抓好农药化肥使用量负增长行动。二是要大力实施农村清洁工程。扎实推进农村人居环境改善，深入实施农村清洁工程，建立起“户分类、村收集、乡镇转运、县处理”的长效保洁机制，使农村环境卫生面貌得到明显改善。三是要加大美丽乡村建设力度。

5 结语

实现乡村振兴的道路任重而道远，走好这条路我们始终处理好人、地、钱，这三者的关系。首先是做好“人”的文章。

通过培育龙头企业、家庭农场、农民合作社这类新的农业生产与发展方式，让小农户和现代农业有机衔接起来。培养相关方面的专业人才，利用返乡资本和人才激励政策，鼓励更多的人投入到乡村建设中去。二是做好的文章，包括农村的基本农田、宅基地、以及集体建设用地。基本农田还是在现有的基础上规范好土地承包、流转、经营等方面的权益和规范。对于宅基地方面，明确好宅基地的所有权、资格权以及使用权。集体建设用地推进农村集体建设用地入市，用好城乡建设用地增减挂钩政策，使农村集体建设用地的资源价值得到充分释放。三是做好的文章。社会资本、国家财政拨款等多方位全方位的支持乡村振兴战略，同时还要加强对资金的引导作用。

然而，欠发达地区以传统农耕为生的村落乡村振兴的模式依然处于探索阶段，应该走什么样的道路怎样来走还是要根据相关地区的政府政策、以及该地区的风土特色来决定。不过起决定性作用的还是人，有了留住人的产业，才能从根源上解决乡村振兴的一大基本问题。

参考文献

- [1] 徐宗阳. 资本下乡的社会基础——基于华北地区一个公司型农场的经验研究 [J]. 社会学研究, 2016, 31(5): 63—87, 243.
- [2] 赵月枝, 沙垚. 被争议的与被遮蔽的: 重新发现乡村振兴的主体 [J]. 江淮论坛, 2018(06): 34—40.
- [3] 李倩. 发挥农民主体作用, 服务乡村振兴战略 [J]. 农民致富之友, 2018(24).
- [4] 伍嘉冀, 杨君. 走向“终结”抑或迈向转型: 传统“小农”的现代转向 [J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版), 2018, 18(1): 83—88.
- [5] 张本效. 城镇化的模式创新与风险管理 [J]. 北京: 社会科学文献出版社, 2018.
- [6] 陈绳栋. 实施乡村振兴战略小农增收是有效途径 [N]. 山西日报, 2019—01—04(014).
- [7] 杨慧莲, 韩旭东, 李艳, 郑风田. “小、散、乱”的农村如何实现乡村振兴?——基于贵州省六盘水市舍烹村案例 [J]. 中国软科学, 2018(11): 148—162.